《关于做好2023年度全市工业企业安全生产风险报告工作的通知》政策解读
为全面做好2023年度工业企业风险报告工作，引导企业正确使用“常安码”，持续提升我市工业企业安全风险分级管控和隐患排查治理能力，常州市印发《关于做好2023年度全市工业企业安全生产风险报告工作的通知》，先就《通知》解读如下：

一、总体目标

全面推进工业企业安全生产风险报告工作，压紧压实企业开展安全风险辨识、落实管控措施、报告较大以上风险、定期开展扫码自查的主体责任。全面摸清我市工业企业的安全风险分布状况，持续完善较大以上风险档案，动态更新安全生产风险基础信息数据库，运用风险数据指导督促企业改进工艺、加强管理，提升本质安全水平，遏制事故发生。

一、实施范围及对象

《江苏省工业企业具体行业目录（2021 版）》（见附件1）中所包含的所有企业。主要包括：B采矿业，C制造业，D电力、热力、燃气及水生产和供应业，三个门类06至46大类的企业；G交通运输、仓储和邮政业门类中57管道运输业大类的企业，594危险品仓储中类的企业。具体定义按照《国民经济行业分类》（GB/T 4754—2017）执行。

二、主要任务

（一）辨识四类风险清单

企业开展风险辨识，符合“省较大以上安全风险目录”所列情形的，应当确定为较大或重大风险。未列入“目录”的其他安全风险要通过市工业企业安全风险管控系统的评估功能进行分级评估，明确风险等级，形成四类风险清单。

（二）制定风险管控措施

企业进入市风险风机管控系统，运用系统嵌入的常安码完善符合企业实际的管控措施，通过隔离危险源、采取技术手段、实施个体防护、设置监控设施等措施，达到回避、降低和监测风险的目的。

（三）扎实开展扫码自查

企业将风险管控措施的落实情况作为日常隐患排查治理的重点（即日起，关闭隐患等级模块中的隐患自报功能）。运用“常安码”开展扫码自查。主要负责人每季度至少开展1次扫码自查（较大以上风险点每月至少自查1次），安全管理人员和岗位负责人员每月至少开展1次扫码自查（较大以上风险点每半月至少自查1次）。

（四）摸清工业企业底数

各地要调取新注册企业清单，督促已投产企业完成风险报告；规范使用省风险报告系统“销号功能”，对乡镇（街道）、开发区（工业园区）申报的拟销号企业逐家审核；允许涉氨制冷、涂料经营等使用危险化学品且储存量较多的商贸企业进行风险报告。

（五）梳理重点企业信息

上门核查填报重点监管领域类风险点的企业，对属于重点领域范畴的企业要纳入重点监管名单；对风险代码填报有误的企业要做好沟通工作，指导企业尽快完成变更报告。加大对重点监管领域企业风险报告的抽查力度，重点检查较大以上风险零报告、报告内容与监管领域明显不相符的企业。结合年度承诺申报工作，督促企业对照《国民经济行业分类（GB/T 4754—2017）》明确行业类别，动态更新公司名称、联系方式、法定代表人等基础数据。

（六）全面完成风险报告

各地、各部门要认真组织开展本年度的风险报告工作。在2023年3月底前，全市所有工业企业必须完成风险报告。已完成省系统风险报告的非煤矿山、冶金等工业企业要进入市工业企业安全风险管控系统，做好省、市系统较大以上风险的比对与绑定工作，确保省、市系统较大以上风险数据和排查记录一致。

（七）联动重点监管工作

融合“可视化”管理，督促企业规范制作较大以上风险公示栏与岗位风险告知卡（较大以上风险告知卡尺寸为120cm*80cm，低风险与一般风险告知卡不得小于60cm*40cm），并张贴到具体岗位，持续提升企业可视化管理水平。要融合达标企业创建工作，将企业风险逾期率、企业负责人参与度、问题隐患自查数量等数据纳入标准化审计的重点。融合危险作业管理，鼓励企业通过特殊作业模块进行申请、审核和完工等报备，规范危险作业的全流程。

（八）联动日常执法工作

各地要以执法推动工作落实，将企业风险报告和“常安码”使用等要求纳入执法方案的必查清单。开展线上执法，将扫码逾期率较高、主要负责人参与度低、扫码自查排查不出隐患的企业列入双重预防机制未落实企业名单，对提醒后依旧不积极整改企业加大检查力度；对开展涉及风险报告业务的第三方中介服务机构开展随机抽查，严厉打击大包大揽、全程包办等违法违规行为。

（九）联动培训教育工作

各地要对照“双重预防机制培训大纲”制定培训方案；要加大对于中、小企业培训频次与培训力度；企业主要负责人对全体从业人员上一堂安全风险教育课；有条件的地区要适时组织本区域同类型企业开展风险报告专题培训，不断拓宽培训工作的深度和广度。

